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Niederschrift
zur 1. öffentlichen/nichtöffentlichen (konstituierende) Sitzung des

Gemeinderates der Ortsgemeinde Frücht

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ratsmitgliedern

Von den Beigeordneten

Von der Verwaltung

Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern

Sitzungstermin: Donnerstag, 18.07.2024

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 19:20 Uhr

Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus in Frücht

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr.

Herr Marco Hößel Vorsitz ab TOP 3
Herr Andreas Schilbach geschäftsführender Ortsbürgermeister bis

TOP 2

Herr Patrick Baum
Herr Friedrich Becker
Herr Markus Dietze
Frau Zina Goldhorn
Herr Sascha Göppert - ab 18.25 Uhr -
Herr Hans-Peter Kerpen
Herr Kai Klein
Herr Peter Obel
Frau Dorothea Schandelmaier
Frau Ruth Schmidt - ab 18.15 Uhr -
Frau Yvonne Sixter

Herr Andreas Schandelmaier Erster Beigeordneter ohne Ratsmandat ab
TOP 3.2

Herr Matthias Goß Beigeordneter ab TOP 3.3 ohne Ratsmandat

Herr Uwe Bruchhäuser Bürgermeister der Verbandsgemeinde
Herr Klaus Bonn Büroleitung, zugleich Schriftführer

Herr Wolfgang Hellmeister - entschuldigt -
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Tagesordnung:
1. Verpflichtung der Ratsmitglieder

Vorlage: 10 DS 17/ 0002

2. Ernennung des Ortsbürgermeisters, Vereidigung und Einführung in das Amt
Vorlage: 10 DS 17/ 0003

3. Wahl der Beigeordneten
Vorlage: 10 DS 17/ 0004

3.1. Wahl von 2 Wahlhelfern

3.2. Wahl der/des Ersten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

3.3. Wahl der/des Zweiten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

4. Bildung des Rechnungsprüfungsausschusses und Wahl der Ausschussmitglieder
Vorlage: 10 DS 17/ 0005

5. Beschlussfassung über die Beauftragung einer Machbarkeitsstudie zur zukünftigen
Ausrichtung der Evangelischen Kindertagesstätte Frücht
Vorlage: 10 DS 17/ 0006

6. Auftragsvergaben - vorsorglich -

7. Bauangelegenheiten - vorsorglich -

8. Mitteilungen

8.1. Änderung Hauptsatzung

8.2. Termin und Abwesenheit

9. Anfragen

9.1. UGG - Zustand Sportplatz

10. Einwohnerfragestunde
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Vor Eintritt in die Tagesordnung werden folgende Ehrungen durch den geschäftsführen
Ortsbürgermeister, Herrn Andreas Schilbach, vorgenommen:

 Herr Frank Löwenstein wird verabschiedet nach 20 Jahren als Ratsmitglied und
Beigeordneter.

 Herr Hans-Peter Kerpen wird geehrt für 30 Jahre als Ratsmitglied.
 Herr Friedrich Becker wird geehrt für 35 Jahre als Ratsmitglied und Beigeordneter.
 Herr Uwe Schmidt wird verabschiedet nach 40 Jahren als Ratsmitglied; ebenso der nicht

anwesende Herr Rüdiger Gasteier erhält diese Auszeichnung.

Die Ehrenden erhalten Urkunden durch den Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz und
ein Präsent.

TOP 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder
Vorlage: 10 DS 17/ 0002

Der geschäftsführende Ortsbürgermeister, Herr Andreas Schilbach verweist auf die
gesetzlichen Bestimmungen der §§ 20, 21, 22, 30 und 31 in der Gemeindeordnung
(GemO). Danach verpflichtet er alle Ratsmitglieder gemäß § 30 Abs. 2 GemO per
Handschlag.

TOP 2 Ernennung des Ortsbürgermeisters, Vereidigung und Einführung in das Amt
Vorlage: 10 DS 17/ 0003

Bei der Wahl zum Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde Frücht am 09. Juni 2024 wurde
Herr Marco Hößel zum Ortsbürgermeister gewählt.
Der geschäftsführende Ortsbürgermeister, Herr Andreas Schilbach, ernennt Herrn
Marco Hößlel zum Ortsbürgermeister der Gemeinde Frücht, überreicht die
Ernennungsurkunde, vereidigt ihn und führt ihn in das Amt ein.

Herr Schilbach gratuliert zur Wahl als Ortsbürgermeister, wünscht eine glückliche Hand
und verabschiedet sich.

Daraufhin übernimmt Herr Hößel den Vorsitz und dankt dem scheidenden
Ortsbürgermeister, Herrn Schilbach, für seine gemeindlichen Dienste.

Frau Ruth Schmidt nimmt ab 18.15 Uhr an der Sitzung teil und wird vom Vorsitzenden per
Handschlag als Ratsmitglied verpflichtet.
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TOP 3 Wahl der Beigeordneten
Vorlage: 10 DS 17/ 0004

Es wird Bezug genommen auf die Drucksache 10 DS 17/0004 und diese erläutert.

TOP 3.1 Wahl von 2 Wahlhelfern

Zunächst werden zwei Wahlhelfer für die Wahl der Beigeordneten gewählt. Hierzu
werden die Anwesenden, Frau Zina Goldhorn und Herr Kai Klein vogeschlagen. Die
vorgenannten Vorschläge werden in offener Abstimmung (§ 40 Abs. 5 GemO) einstimmig
gewählt.

Herr Sascha Göppert nimmt ab 18.25 Uhr an der Sitzung teil und wird vom Vorsitzenden
per Handschlag als Ratsmitglied verpflichtet.

TOP 3.2 Wahl der/des Ersten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in
das Amt

Seitens der FWG-Fraktion wird Herr Andreas Schandelmaier vorgeschlagen. Weitere
Vorschläge ergehen nicht.

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO.

Beschluss:

In geheimerWahl wird Herr Andreas Schandelmaier zum Ersten Beigeordneten der
Ortsgemeinde Frücht gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Herr Schandelmaier die Annahme der Wahl.
Herr Ortsbürgermeister Hößel ernennt daraufhin Herrn Schandelmaier zum Ersten
Beigeordneten, händigt ihm die Ernennungsurkunde aus, vereidigt ihn und führt ihn in
das Amt ein. Herr Schandelmaier richtet kurze Worte an die Teilnehmer.

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 3.3 Wahl der/des Zweiten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in
das Amt

Seitens der SPD-Fraktion erklärt Herr Becker, dass zunächst Herr Markus Dietze als
Vorschlagsträger im Raum stand und nun kurzfristig auch Herr Matthias Goß. Aufgrund
dieser Situation verzichtet Herr Dietze auf eine Kandidatur. Von der SPD-Fraktion wird
daher Herr Matthias Goß vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht.
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Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO.

Beschluss:

In geheimer Wahl wird Herr Matthias Goß zum Zweiten Beigeordneten der
Ortsgemeinde Frücht gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Herr Goß die Annahme der Wahl. Herr
Ortsbürgermeister Hößel ernennt daraufhin Herrn Goß zum weiteren Beigeordneten,
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus, vereidigt ihn und führt ihn in das Amt ein.

Anschließend erteilt der Vorsitzende das Wort an Herrn Bürgermeister Bruchhäuser. Er
spricht Dank und Anerkennung für Herrn Schilbach, der seit 2009 als Beigeordneter,
zusätzlich ab 2014 als Ratsmitglied und in der letzten Wahlperiode das Amt des
Ortsbürgermeisters innehatte, aus. Er bedankt sich bei den ausgeschiedenen
Ratsmitgliedern. Bürgermeister Bruchhäuser gratuliert dem neugewählten
Ortsbürgermeister, den Ortsbeigeordneten und den Mitgliedern des Rates sehr herzlich
zur Wahl und bietet ihnen eine vertrauensvolle Zusammenarbeit an. Im Sinne der
Ortsgemeinden sichert er zu, dass die Verbandsgemeinde als Partner und Dienstleister
im Sinne der Belange der Ortsgemeinde Frücht mit Rat und Tat stets zur Seite steht.

Dem Ortsgemeinderat wünscht er in der neuen Legislaturperiode eine glückliche Hand
für die Umsetzung der Ziele der Gemeinde Frücht.

Ja: 10
Nein: 1
Enthaltung: 0

TOP 4 Bildung des Rechnungsprüfungsausschusses und Wahl der
Ausschussmitglieder
Vorlage: 10 DS 17/ 0005

Nach § 2 Abs. 1 Nr. 1 der Hauptsatzung der Gemeinde Frücht bildet der Gemeinderat
einen Rechnungsprüfungsausschuss. Der Ausschuss besteht aus drei Mitgliedern und
Stellvertretern (§ 2 Abs. 2 der Satzung). Die Mitglieder und Stellvertreter des
Rechnungsprüfungsausschusses werden aus der Mitte des Ortsgemeinderates gewählt
(§ 2 Abs. 3 der Satzung).

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen.

2. In den Rechnungsprüfungsausschuss werden gewählt:

Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied
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1 Ruth Schmidt Yvonne Sixter
2 Hans-Peter Kerpen Kai Klein
3 Friedrich Becker Wolfgang Hellmeister

Abstimmungsergebnis:

In diesem Zusammenhang fragt Herr Becker nach der Wahl der sonstigen Ausschüsse
und schlägt eine Anpassung der Hauptsatzung vor. Der Vorsitzende erklärt, dass dies in
der nächsten Ratssitzung so vorgesehen sei.

Ja: 11
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 5 Beschlussfassung über die Beauftragung einer Machbarkeitsstudie zur
zukünftigen Ausrichtung der Evangelischen Kindertagesstätte Frücht
Vorlage: 10 DS 17/ 0006

Es wird Bezug genommen auf die Drucksache 10 DS 17/0006 und diese durch den
Vorsitzenden erläutert.

Es erfolgt eine Aussprache, in der man sich dafür ausspricht, vor Erteilung einer
Machbarkeitsstudie eine Statik für das Bestandsgebäude zur möglichen Aufstockung
erstellen zu lassen, um Klarheit zu erhalten, ob diese Variante umsetzbar sein wird.

Ferner wird über das Ausschreibungsverfahren diskutiert. Um flexibel zu bleiben, soll
nach Möglichkeit auf eine europaweite Ausschreibung verzichtet werden. Diesbezüglich
wird die Verwaltung um Prüfung und Angebotseinholung gebeten. Die Statik sollte nach
Möglichkeit ein Büro mit örtlichem Bezug erstellen und die Erkenntnisse aus den
Voruntersuchungen dort einfließen.

Nach Ansicht der Ratsmitglieder ist es geboten, das Anforderungsprofil für die Erstellung
der Machbarkeitsstudie von den Gremien vorzudefinieren.

Beschluss:

1. Der gemeinsamen Beauftragung einer Machbarkeitsstudie mit der
Ortsgemeinde Becheln, zur Umsetzbarkeit notwendiger Maßnahmen an der
evangelischen Kindertagesstätte Frücht im Zuge des zum 01.07.2021 in Kraft
getretenen Kindertagesstättengesetzes Rheinland-Pfalz wird zugestimmt.

2. Um Klarheit zum realisierbaren Umfang der Machbarkeitsstudie zu erhalten,
wird zuvor der Erstellung einer Statik für die bauliche Prüfung der Aufstockung
des Bestandsgebäudes zugestimmt, an dessen Kosten sich die Ortsgemeinde
Becheln beteiligen möge.

3. Die Vorbedingungen werden vor Beauftragung der Machbarkeitsstudie durch
die beiden Ortsgemeinderäte definiert und festgelegt.
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 6 Auftragsvergaben - vorsorglich -

Es liegen keine Auftragsvergaben zur Beratung vor.

TOP 7 Bauangelegenheiten - vorsorglich -

Es liegen keine Bauangelegenheiten zur Beratung vor.

TOP 8 Mitteilungen
TOP 8.1 Änderung Hauptsatzung

Es besteht Bedarf an einer Änderung der Hauptsatzung der Ortsgemeinde Frücht. Dabei
geht es u.a. um die Anpassung der Kompetenzen die vom Rat auf den Ortsbürgermeister
übertragen sind und bei den Ausschüssen. Der Vorsitzende teilt mit, dass er die
Änderungen mit der Verwaltung erörtert und eine Beschlussvorlage nebst einem
Satzungsänderungsentwurf vor der Wahl der restlichen Ausschüsse in die nächste
Ratssitzung einbringt.

TOP 8.2 Termin und Abwesenheit

Der Vorsitzende teilt mit, dass die nächste Ratssitzung am 04.09.2024, 18.30 Uhr,
stattfinden wird.

Vom 01. – 18.08.2024 befindet sich der Ortsbürgermeister in Urlaub. Die Vertretung wird
Herr Schandelmaier übernehmen.

TOP 9 Anfragen
TOP 9.1 UGG - Zustand Sportplatz

Der Sportplatz wird absprachegemäß als Lagerplatz seitens der UGG im Zuge des
Glasfaserausbaues genutzt. Herr Klein fragt an, wie mit festgestellten Schäden
umgegangen wird. Der Vorsitzende führt aus, dass Schäden vom Nutzer zu beseitigen
sind und er dazu Gespräche aufnimmt.
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__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer

Ferner wird beim Glasfaserausbau empfohlen, dass Mängel an Nebenanlagen, Straßen
etc. dokumentiert werden, diese unmittelbar mit dem örtlichen Bauleiter zwecks
Abstellung angesprochen oder die Dokumentation der Verwaltung gemeldet wird, damit
etwaige Mängel zur Bauabnahme beseitigt sind. Als Ansprechpartner für die Gemeinde
Frücht fungiert hier Herr Dietze.

TOP 10 Einwohnerfragestunde

Es liegen keine Einwohnerfragen vor.


